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PneumatiqueVérins et distributeurs

Les vérins et les distributeurs sont des éléments essentiels des systèmes automatisés industriels dans lesquels ils sontutilisés pour pousser, tirer, bloquer, per
uter... On se propose d'en étudier le 
âblage à partir de quelques exemples.1 Vérins et distributeurs ; des
ription et s
hématisation1.1 Les vérinsLes vérins sont des a
tionneurs utilisés pour transformer de l'énergie hydraulique ou pneumatique en énergie mé
anique.� Les vérins pneumatiques ont l'avantage d'être très simples à mettre en ÷uvre et peuvent être employés en environnementaseptisés. Ils utilisent généralement de l'air 
omprimé entre 2 et 10 bars.� Les vérins hydrauliques sont plus 
oûteux, mais développent des e�orts beau
oup plus importants. Ils permettent, deplus, des mouvements plus pré
is 
e qui autorise leur utilisation pour des asservissements. La pression de l'huile peutaller, en usage 
ourant, jusqu'à 350 bars.Ils peuvent être de type double ou simple e�et.� Les vérins double e�et peuvent produire un e�ort signi�
atif en rentrée 
omme en sortie de tige (�gure 1). Ce sont lesplus utilisés industriellement.
Fluide sous pression Échappement(a) sortie de tige Fluide sous pressionÉchappement (b) rentrée de tigeFig. 1: Vérin double e�et� Les vérins simple e�et ne peuvent produire un e�ort signi�
atif que dans un seul sens. Le rappel de la tige estgénéralement assuré par un ressort (�gure 2).
Fluide sous pression Échappement(a) sortie de tige Échappement(b) rentrée de tige sous l'a
tion du ressortFig. 2: Vérin simple e�et
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onte de Lisle1.2 Les distributeursLes distributeurs sont utilisés 
omme :� préa
tionneurs pour 
ommander les vérins en 
ommutant le �uide sous pression dans le 
ir
uit hydraulique ou pneu-matique. Ils permettent alors de disso
ier le 
ir
uit de 
ommande du 
ir
uit de puissan
e qui alimente les vérins.� 
apteurs : bouton poussoir, 
apteur de position...Leur désignation dépend du nombre de positions de 
ommutation possibles et de leur nombre d'entrées-sorties ou nombred'ori�
es. Ainsi le distributeur représenté �gure 3(b) possède 2 positions de 
ommutation (
ela 
orrespond au nombre de
ases) et 3 entrées-sorties (
e qui 
orrespond au nombre d'ori�
es par 
ase) ; il est don
 de type 3/2.Cette normalisation est détaillée sur le tableau 3(a).

(a) normalisation
Échappement

Monostable

Orifice fermé

2 positions

Commande pneumatique

Voie et sens de circulation du fluide

Source de pression pneumatique(b) distributeur 3/2 ; en pneumatique (
) distributeur 3/2 ; en hydrauliqueFig. 3: Symbolisation et désignation des distributeurs
V59D 2



Ly
ée Le
onte de Lisle1.3 Exemples
Vérin A

A+

Distributeur 3/2 monostable
à commande pneumatique

Vérin simple effet

Source de pression
(commande)

Source de pression
(puissance)

Orifice d’alimentation Échappement

Bouton poussoir

Distributeur 3/2 bistable
à commande manuelle

p1

(a) en position initiale

(b) après 
ommutation

0

A+1

p1

p1

(
) Graf
et 
orrespon-dant
Fig. 4: Exemple de 
âblage d'un vérin simple e�et

&

Vérin A

A−A+

Source de pression
(puissance)

et commande pneumatique
Distributeur 5/3 à centre fermé

Source de pression
(commande)

à commande manuelle
Distributeur 3/2 monostable

Vérin double effet

Orifices d’alimentation

Échappement

Bouton poussoir

p1

p2

(a) en position initiale
A+1

p1

p

p

2

2

2 A−

0

1p  . p2

(b) Graf
et 
orrespondant
Fig. 5: Exemple de 
âblage d'un vérin double e�et
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onte de Lisle2 Étude2.1 Notations utiliséesLes symboles dcy (départ de 
y
le) et pi désignent des variables asso
iées à des distributeurs 3/2 monostables (éven-tuellement bistables) à 
ommande manuelle (boutons poussoir) :
Bouton bistable Bouton monostable

p1 p2

Si la lettre A désigne un vérin :� les a
tions A− et A+ 
orrespondent respe
tivement à la rentrée et à la sortie de la tige de 
e vérin ;� a0 et a1 sont des variables asso
iées à des 
apteurs de �n de 
ourse déte
tant respe
tivement la position � tige rentrée �et � tige sortie � du vérin A. Ces 
apteurs sont réalisés à partir de distributeurs 3/2 monostables :
Vérin A

A− A+

a0

a1

2.2 Travail à réaliser1. Le 
âblage 
orrespondant au Graf
et de la �gure 6(a) est donné 
i-dessous.
&

A+ A−

Vérin A

dcy

a0

a1

Ave
 Pfff, lire le �
hier Cablage1.pww et l'animer. Justi�er la présen
e de la 
ellule et .2. On 
onsidère le Graf
et de la �gure 6(b), 
orrespondant à un 
y
le dit � en 
arré � et utilisant deux vérins double-e�etA et B :(a) Quelles sont les variables d'entrée et de sortie du système ?(b) Compléter le 
hronogramme de la �gure 7 dé
rivant l'évolution des variables d'entrée et de sortie au 
ours d'un
y
le (prendre un temps arbitraire de durée d'a
tivation pour 
ha
une des étapes 1 à 4 de 5 s).Pré
iser les 
ombinaisons des variables d'entrée à l'origine des dépla
ements de vérin.En déduire que le système peut être traité en 
ombinatoire.(
) Réaliser le 
âblage de 
e système en utilisant le �
hier Cablage2.pww.
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onte de Lisle3. On souhaite maintenant 
âbler le 
y
le dit � en L � 
orrespondant au Graf
et 6(
).
0

A+1

a1

3 A−

a0

dcy

(a) aller-retour

0

A+

B+

4

3

2

1

a1

b1

B−

A−

b0

a0

dcy

(b) 
y
le � en 
arré �

0

B−

A−

A+

B+

4

3

2

1

a1

a0

b0

b1

dcy

(
) 
y
le � en L �Fig. 6: Graphes(a) Compléter le 
hronogramme de la �gure 8 (prendre, une nouvelle fois, un temps arbitraire de durée d'a
tivationpour 
ha
une des étapes 1 à 4 de 5 s). Pré
iser les 
ombinaisons des variables d'entrée à l'origine des dépla
ementsde vérin. En déduire que le système n'est plus à logique 
ombinatoire mais est séquentiel.(b) Il est possible, pour pallier 
e problème, d'utiliser une mémoire (voir �gure 
i-dessous). Elle permet, 
omme sonnom l'indique, de mémoriser un état.Le 
âblage suivant a été réalisé ave
 Pfff et sto
ké dans le �
hier Memoire.pww Après l'avoir animé, dé
riresu

in
tement le fon
tionnement de 
ette mémoire (on justi�era la présen
e d'une sour
e de pression 
onne
tée àla mémoire).
Vérin A

Mémoire

p2

p1

A+
Set

Reset

m

(
) On 
hoisit de mettre 
ette mémoire, noté m, à 1 à l'a
tivation de l'étape 1 et de la mettre à 0 à l'a
tivation del'étape 3.Compléter le 
hronogramme de la �gure 8 et pré
iser en quoi 
ela permet de ramener l'étude à 
elle d'un systèmeà logique 
ombinatoire.(d) Réaliser le 
âblage de 
e système en 
omplétant le s
héma du �
hier Cablage3.pww.4. Une autre solution de 
âbler un Graf
et est d'asso
ier à 
ha
une de 
es étapes une mémoire dite � mémoire d'étape �.La sortie de la mémoire asso
iée à l'étape n°i est notée Xi ; elle est vraie si l'étape est a
tive et toutes les a
tions quilui 
orrespondent sont alors exé
utées, elle est fausse sinon. Compléter le s
héma du �
hier Cablage4.pww relatif au
y
le � en L � du Graf
et 6(
) en respe
tant les règles de fon
tionnement des Graf
et .
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